
      
 

 

      
Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

INTERROGAZIONE n. 265 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno. 
 
OGGETTO: Stato dell’iter Casa della Salute Verbania 
 
Premesso che 
 

 • L’ASL del VCO ha ha ottenuto i fondi PNRR per la realizzazione di 3 Case di Comunità, a 
Verbania, Omegna, Domodossola; 
 

 • Secondo quanto riportato nella sezione dedicata al PNRR del sito di Regione Piemonte in 
riferimento alla struttura di Verbania:  “La Casa della Comunità è una nuova struttura socio-
sanitaria intesa come luogo fisico, di prossimita' e di facile individuazione, alla quale l'assistito 
potra' accedere per entrare in contatto con il sistema di assistenza sanitaria, sociosanitaria e 
sociale. Essa si presenta come Punto Unico di Accoglienza (PUA) ai servizi sanitari e sociali, con 
l'obiettivo di garantire parità di trattamento di cure e di accesso alle strutture, oltre a costruire 
percorsi personalizzati di salute. La Casa della Comunita' diventera' lo strumento attraverso cui 
coordinare tutti i servizi offerti, in particolare ai malati cronici; in esse operera' un team 
multidisciplinare di medici di medicina generale, pediatri di libera scelta, medici specialistici, 
infermieri e potra' ospitare anche assistenti sociali”; 
 

 • Lo stanziamento per la Casa di Comunità sita in via Bolla sarebbe stato pari a 1.485.300 di euro; 

Evidenziato che 
 

 • Nella primavera 2024 i vertici di ASL avevano annunciato, anche attraverso testate giornalistiche 
locali, il rapido avvio dei cantieri a Verbania, nella sede dell’ex ospedale di Intra, ora area San 
Rocco; 
 

 • Nella riunione del 18 novembre 2024 della Commissione IV del Comune di Verbania il sindaco ha 
comunicato che nel mese di settembre 2024 settembre, in un colloquio con la Direzione sanitaria 
VCO, è emerso che l’edificio individuato dalla ASL, avendo più di 70 anni, è sottoposto a vincolo e 
quindi non adatto alla realizzazione del progetto relatvo alla casa di comunità nei tempi previsti; 

 • l sindaco ha riferito nella stessa sede che l’intenzione della ASL era quella di spostare il progetto su 
una diversa struttura, nel quartiere S. Anna di Verbania, nell’edificio, sempre di proprietà ASL – 
come richiede il PNRR - dove attualmente risiedono una serie di servizi e uffici dell’azienda 
sanitaria; 
 
 



Evidenziato altresì che 
 

 • La nuova procedura, secondo quanto emerso nella citata commissione, prevedeva che L’ASL del 
VCO concordasse le modifiche in Regione Piemonte per poi inviare la documentazione necessaria al 
Comune per il rilascio dei permessi e del certificato di inizio lavori; 

Appreso che 
 

 • Secondo quanto riportato dal Sindaco di Verbania rispondendo ad una specifica interrogazione in 
consiglio comunale in data 7 gennaio non risultava presentata alcuna scia da parte di ASL VCO agli 
uffici competenti del Comune di Verbania; 
 

 • Nella medesima risposta il sindaco riporta che ASL VCO ha trasmesso agli uffici del Comune di 
Verbania quanto segue: “l’iter per la rimodulazione dei finanziamenti per la casa di comunità, con 
relativo spostamento dell’intervento dalla nuova costruzione del San Rocco alla ristrutturazione di 
Sant’Anna è stata avviata il 27 novembre 2024, pertanto non si può ancora dire quando si potrà 
cantierare”; 

Appreso altresì che 
 

 • Nella risposta del 20 febbraio 2025 ad un’interrogazione consiliare sottoposta all’amministrazione di 
Verbania emergerebbe che “Dalle ultime comunicazioni ricevute da Regione Piemonte si può 
affermare che la data di approvazione della rimodulazione dei finanziamenti non possa che essere 
prossima, tenuto conto che la Regione stessa ha dovuto acquisire il nulla osta del Ministero dal 
momento che la rimodulazione implica la modifica della natura dell’interventi che passa infatti da 
nuova costruzione a ristrutturazione con un importo previsto di 971.356 euro”; 
 

 • Nella stessa risposta si evidenzia che il progetto sarà completato pur non indicando alcun riferimento 
temporale; 

Considerato che 
 

 • Le case di comunità sono strutture fondamentali per il rafforzamento della sanità territoriale; 
 

 • Ia maggior ragione sono un presidio irrinunciabile in una situazione di carenza di medici di medicina 
generale, nel verbano attualmente ci sono 8.500 cittadini senza medico di famiglia e a fine 2024 si 
calcolava che sarebbero stati circa 14.000 a gennaio a causa dei pensionamenti; 

interroga la Giunta 
per sapere 
 

 • Se le interlocuzioni tra Regione Piemonte e Asl VCO hanno portato alla condivisione del nuovo 
piano di interventi e alla rimodulazione del piano finanziario; 
 
 

 • Se i ritardi non implichino in qualche modo l’annullamento dei finanziamenti del PNRR e la 
conseguente mancata realizzazione della casa della salute di Verbania. 


